



本报全媒体记者  
李颖 洪怀峰  
邮箱:404256486@qq.com  
电话:13607089528

“嘎嘎嘎……”1月28日,在南昌县冈上镇冈上村藤山头种鸭养殖基地,一群鸭子正在戏水,今年65岁的养殖户谯寿生正招呼鸭子“进餐”。

谯寿生说,他以前也养鸭子,但是风险较大,不敢大规模养殖。“现在我与国家级龙头企业南昌苗旺实业有限公司(以下称‘苗旺公司’)签约养鸭,鸭苗和饲料都由苗旺公司垫资,自己只负责把鸭养好,公司保价回收,没有后顾之忧,我这一批就养了8000羽种鸭,全年保底有12万元收入。”

谯寿生是冈上镇发展养鸭特色产业,赋能乡村振兴,让群众日子越来越有奔头的一个缩影。冈上镇毗邻赣江,水草丰茂,是远近闻名的水禽养殖之乡。近年来,该镇养鸭产业实现从零散饲养向规模饲养转变,从数量增长型向质量提高型转变,从单一养殖向种鸭养殖、饲料生产、鸭苗孵化、商品鸭养殖、板鸭加工等全产业链转变。



扫码看视频



鸭苗孵化基地工作人员把鸭蛋装进育苗孵化机。

本报全媒体记者 洪怀峰摄

进食区、戏水区,并配套养殖粪污处理设备。”苗旺公司副总经理雷雷向记者介绍,鸭舍配有网床,鸭粪从网床漏入地面进行生物发酵,转为有机肥,由公司定期收集,用于蔬菜、瓜果种植。养鸭排出的水经过沉淀排放到人工湿地或用于莲藕种植,畅通养鸭生态链,实现整个鸭子养殖区没有异味,废水废渣达标排放。

### 延伸产业链 产品从单一走向多元

二期年产5亿羽鸭苗标准化孵化厂房在装修、占地100亩的鸭产业研发中心、集散交易中心已打桩,一天可加工25万羽“白条禽”生产线在调试设备……走进冈上镇,一个个围绕鸭产业打造的项目正在如火如荼实施。这是冈上镇延伸养鸭产业链,摆脱“鸭周期”的一大实招。

苗旺公司负责人黄志勇告诉记者,自己初中毕业后开始养鸭子,在这个行业摸爬滚打了30多年。他发现当鸭子价格上涨时,会刺激养殖户加大养殖规模,但这一行为会造成市场供给过剩,导致价格下跌,结果增产不增收。当价格下跌又会打击市场积极性,造成供给短缺,又使得价格上涨,周而复始,形成“鸭周期”,这个周期基本是3年。很多养殖户是赚一年、稳一年、亏一年,价格的起

落会让养殖户风险剧增,与“猪周期”给养殖户带来的风险有点相似。

“多年的养殖经验告诉我,摆脱‘鸭周期’最好的办法就是全产业链布局。”黄志勇表示,全产业链包括种鸭、鸭苗、饲料、养殖、屠宰、流通、深加工、终端销售等多个环节,养鸭不赚钱时,种鸭、深加工、农旅等环节可能赚钱,不可能全链条亏损。只有建立了全产业链,抵抗市场风险能力才会大大增强,但要打造全产业链,必须聚力、汇众智,形成大的产业集群才有竞争力。

黄志勇的构想成为冈上镇的共识。谭华平告诉记者,水禽养殖一直是冈上镇畜牧业生产的传统优势项目,目前全镇正紧密对接国家和省级农业战略要求,围绕鸭产业的全产业链谋篇布局,延伸水禽产业链,打造种鸭养殖、蛋鸭养殖、水禽屠宰、饲料加工、鸭产业研学等五大产业集群,预计2025年五大产业集群产值可达50亿元。

### 扣紧利益链 群众从先富走向共富

今年37岁的王龙骏是冈上镇长湖村村民,他告诉记者:“有龙头企业带动和兜底,不仅减少了养殖风险,我同时还可以在自家养殖肉鸭等,一年有约20万元收入。”

在冈上镇,受益于龙头企业带动,类似王龙骏这样的养殖户不在少数。他们依托养鸭产业链,政府、企业和农户联手,形成一条多方共赢利益链。

冈上镇镇长余青介绍,镇里成立了养鸭协会,每天会进行市场分析,让养殖户与相关企业及时掌握市场行情,交易时合理报价,防止无序竞争。目前,冈上镇有鸭产业国家级龙头企业2家,农民专业合作社15家,家庭农场(养殖户)960家。目前有种鸭20万羽,规模以上鸭苗孵化基地82家,鸭苗销往全国20多个省市,年销售量达1.8亿羽,已经形成了种鸭养殖、鸭苗孵化、商品鸭养殖、板鸭加工一条龙产业链。鸭产业一年的产值达到10亿元,占镇域GDP的62%。

“全镇常住人口4.7万人,其中有3.5万余人从事鸭产业,从集镇到乡村,小鸭子已成为群众增收致富的重要途径。”余青告诉记者,镇里将进一步延链、补链,打通上下游,让群众通过鸭产业从先富走向共富。

(注:图片由本报全媒体记者洪怀峰摄)

## 记者手记

### 乡村振兴要更多“网上实践”

鸭产业是冈上镇的主导产业,随着养殖模式的改变,带来产业体系的完善。冈上镇已从科研、孵化、养殖、鸭产品深加工、冷链物流、终端销售,进行全产业链布局。

全产业链布局好处显而易见,它的集聚效应,不仅增强了养殖企业和养殖户的抗风险能力,还带动了农民就地就近就业,辐射产业链上的农民致富增收。疫情冲击之下,该链条充分展示了韧性,冈上镇的鸭子养殖户都没有亏本,全镇的鸭产业正渐入佳境。值得一提的是,冈上水禽全产业链示范园作为南昌县农业“三看”项目的典型案例,接受了全南昌市的巡看。

乡村振兴关键在产业。“网上实践”表明,产业兴则乡村兴,产业强则乡村强、农民富。当前,全面推进乡村振兴已进入关键期,需要更多“网上实践”,让未来的乡村更值得期待,值得向往。

## 党报帮你办

第571期



欢迎关注“党报帮你办”抖音号和今日头条账号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

### 一吐为快

## 交房即交证 美好正当时

付强

据报道,自1月1日起,河南省所有城镇规划范围内新取得国有建设用地使用权的预售商品房项目全面实施“交房即交证”。

长期以来,交房交证不同步的现象在各地一直存在,短则一两年,长则三五年都拿不到产权证。没有产权证,就意味着和房子相关的买卖、赠予、抵押、置换、继承、落户、子女上学等权益无法落实,这极大消磨了购房者的时间和耐心。而今,“交房即交证”模式不仅能规范房地产市场发展,倒逼房地产企业依法开发、诚信经营,“一手交钥匙、一手拿产权证”还让群众切实感受到看得见、摸得着的幸福。

“交房即交证”不仅是惠民生、暖民心的好举措,也对提振购房者信心、促进房地产市场回暖具有重要意义。近年来,包括我省在内的一些地方陆续推行“交房即交证”模式,取得了良好效果,积累了诸多有益经验,全面铺开时机日渐成熟。期待相关部门早日出台政策,对“交房即交证”全面实行进行统一部署,提供机制保障,不断满足人民对美好生活的向往。

## 服务进村组 农资送到家

本报讯(王春燕 全媒体记者曹诚平)

“多亏了你们,要不然我一个老头子真不知道怎样把这么多化肥搬进家里。”1月30日下午,在萍乡市安源区青山镇温盘村农户杨辉家门口,几名志愿者来回忙碌搬运化肥。

在青山镇,像这样专门为农户送农资上门的志愿者服务队有12支,由镇村新时代文明实践站(所)招募志愿者100余人组成,群众通过村民微信群或者热线电话头天下单,第二天便能



将农资送到村民家门口。

通讯员 王春燕摄

收到自己需要的物资,为群众春耕备耕提供了保障,受到好评。

## 政策进社区 学子好就业

本报讯(全媒体记者陈璋)

“感谢街道和社区干部送来好政策,让我们在南昌工作更安心。”近日,不少学子向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,南昌市青云谱区三家店街道三家店社区举办了一场以“才智聚洪城,创就在南昌”为主题的创业就业进社区活动,为学子宣讲政策。



社区举办返乡学子座谈会。

本报全媒体记者 陈璋摄

惠政策、购房补贴、各企事业单位招聘信息等,并建立返乡学子花名册,通过走访摸排辖区返乡学子,真正把南昌市引才举措送到学子身边。

## 上班第一天 添一抹新绿

本报讯(全媒体记者徐黎明)

“全体镇干部参加植树造林活动,为他们的作风点赞。”1月28日,乐平市镇桥镇居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,春节长假后的第一个工作日,镇桥镇机关干部来到该村林区,挥动铁锹和锄头让数百棵树木在林区“安家落户”。



植树现场。

本报全媒体记者 徐黎明摄

植树造林来绿化家园、美化家园,共建生态美丽新家园。

## 小区微改造 迎来新面貌

本报讯(易永艳 通讯员赵见萌)

近日,南昌市东湖区滕王阁街道民巷社区居民向江西新闻客户端“党报帮你办”频道反映,社区“微改造”让居民告别杂乱老旧,迎来干净整洁的新貌。



改造后的小区。

通讯员 赵见萌摄

水单元改造工程涉及23栋565户,改造雨污水管2481米,更换庭院灯40盏、弱电套管2830米。

## 当好“店小二” 做好贴心人

### 乐平市洎阳街道办事处向企业和群众提供精准服务

朱定文 本报全媒体记者 徐黎明

日前,乐平市珠海路一家老宾馆的排水系统堵塞,导致污水内溢,严重影响宾馆经营,解决方案是将排污设施重新打通埋设管道。宾馆经营者与周边商户沟通多次无果后,抱着试试看的心态将情况反映到了乐平市洎阳街道办事处。当天,该街道办事处就安排相关人员到实地查看,制定施工方案,与周边商户协调等。3个工作日后,该宾馆污水内溢问题得到解决,同时周边商户的生活污水有序流入城市总污水管网,永久解决了后顾之忧。

“事情虽小,但一下子就让百姓舒舒

了。”居住在该宾馆周边的群众说,街道办事处为我们提供有针对性的服务,用心用情用力解决好企业和群众的急难愁盼问题。

自优化营商环境工作开展以来,洎阳街道办事处把便民、为民、亲民体现在实际工作中,向企业和群众提供“店小二”式精准服务。去年以来,该街道办事处安排168名干部对接辖区3724家企业和个体户,建立“一对多服务联系卡”,与企业 and 个体户建立情感,开展服务,共收集问题785件。

土地征收和棚改关系到千家万户的切身利益,又与经济发展、城市繁荣紧密

联系。该街道有重点项目20个,共需要征收土地1851.73亩、征收房屋2606户。其中,城市棚改三期项目暨湖腰片区改造项目是提升城市品位的一项重大民生工程,必须按时保质落实到位。该街道依托优化营商环境办公室,成立了多个项目征收专项工作组,坚持公平、公正、公开原则,满足不同层次的群众合理诉求。目前,相关合同如期签订。

“我们帮助经营主体办理银行贷款、解决门前垃圾等问题,事无巨细。”洎阳街道办事处相关负责人介绍,汽摩配工业小

镇是该市重点工业项目,为了让项目尽快落地,该街道办事处成立专班围绕企业服务,一周内完成汽摩小镇二期征地57.11亩,为该项目快速推进奠定了用地基础。

一段时间以来,街道干部在入户调查工作中,听到最多的就是车辆乱停乱放影响经营秩序的问题。该街道办事处协调城管、交警、市场监管、社区等部门对城区乱停乱放、乱搭乱建问题进行集中专项整治,对整理出的空地统一划上停车位,让机动车和非机动车能够有地、有序停放,城市面貌焕然一新。

## 严管“人车路企” 护航春运平安

本报全媒体记者 蔡颖辉  
邮箱:48505265@qq.com  
电话:18679958802

“轮胎都检查了吗?”1月31日9时许,南昌市公安局交通管理局西湖交警大队五中队民警李文在南昌长途汽车站出站口细致地对出站客运车辆开展检查。从车内乘客数量到车辆性能,这样的登记,他每天要重复近200次。随着外人流量的增大,南昌交警按照上级统一部署,组织全警全力,对“人车路企”着手,消除安全隐患,保障群众安全顺畅出行。

“我们通过大数据,对车辆与人员进行研判,一旦发现有逾期未检、逾期未报废车辆,立即通知路面民警查扣。对有

违法记录未处理的重点司机,我们会打电话督促其处理违法记录,不及时处理的将采取进一步措施。”红谷滩交警大队信息研判中心民警徐伟向记者介绍用科技手段锁定重点车辆与司机,消除隐患。

“大数据研判不仅能找出违法上路的车辆,还能打击黑车。”徐伟告诉记者,1月14日,民警通过数据研判,发现一辆商务车多次出入客运站周边且乘客不固定,遂通知路面民警拦截,经检查,该车存在超员、涉嫌非法营运等行为。

除了高科技的数据排查,“土办法”蹲守排查一样见效。1月28日上午,青云谱交警大队民警在徐坊客运站出站口对车辆认真检查时,发现一辆驶往文港的大客车右后轮胎有大块破损,存在交通安全隐患。民警当即阻止车辆出站并组织转运旅客,当场要求驾驶人更换轮胎并重新进行全面安全检查,同时对车辆所属企业负责人进行约谈



民警在检查出站客运车辆。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

并下达整改通知书,要求企业开展整改,仔细排查所有客车。青云谱交警大队大队长杜建新告诉记者,春运启动以来,大队设置了徐坊客运站出站口固定检查点和迎宾大道流动检查点,按照要求对春运客车及驾驶人进行全面检查,及时消除安全隐患。重点车辆和司机有了严格监管,道路

安全也同样纳入了南昌交警的视线。

“城区道路拓展速度较快,有的地方道路建好,交通设施还未通过验收就投入使用。以前这样的情况难发现,要找到责任部门督促整改也难。”红谷滩交警大队副大队长罗建明表示,大队建立了道路交通安全治理风险研判工作机制,要求各职能部门按照工作职责,每周对“人车路企”等安全风险隐患开展排查分析,每周汇总调度。“在这一机制的推动下,目前已下发提示函208份,督办函24份。龙虎山大道长岗村路口、龙虎山大道与景德镇街交叉路口、三清山大道外国语学校门口等5个路口交通信号灯整改到位。”

1月7日春运启动以来,南昌交警共出动警力4万余人次,重点督导400余家重点客货运企业,2万余辆重点客货运车辆和2万余名重点驾驶员,检查登记车辆、驾驶员等1.5万起,检查农村面包车1.1万余辆,研判查处违法车辆1100余辆。